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กระบวนการปฏิบัติทางการเงินการบัญชี1



“การแบ่งแยกหน้าที่”

เจ้าหน้าที่การเงนิต้องมิใช่บุคคลคนเดียวกับเจ้าหน้าทีบ่ัญชี

ข้อปฏิบัติทางการเงินและการบัญชีที่สําคัญ

4

กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

“ระเบียบของสหกรณ์ ว่าด้วยการรับจ่าย และเก็บรักษาเงิน”
ใคร ?  เป็นผู้รับผิดชอบในการรับ จ่าย และเก็บรักษาเงินของสหกรณ์

การรับจ่ายเงิน ? - มีเอกสารหลักฐานใบสําคัญประกอบครบถ้วน 

                       - บันทึกบัญชีทุกครั้งทันทีที่เกิดรายการขึ้น  

                       - ผจก. จะต้องตรวจสอบให้ถูกต้องเป็นประจําวัน

การรับเงิน ? ออกใบเสร็จรับเงินทุกครั้ง  สิ้นวันนําเงินฝากธนาคาร

การจ่ายเงิน ? จ่ายในกิจการสหกรณ์ มีหลักฐานการจ่าย (จ่ายใคร ที่อยู่ วันที่จ่าย

ค่าอะไร จํานวนเงิน ลายมือชื่อผู้รับเงิน) ประทับตรา “จ่ายเงินแล้ว”  

ผู้มีอํานาจอนุมัติจ่าย

การเก็บ ? ผจก. ตรวจนับเทียบบัญชี ทุกวัน เก็บสมุดคู่ฝาก สมุดบัญชี ทะเบียน 

เอกสารการเงิน เก็บในที่มั่นคงปลอดภัย 

การตรวจสอบ ? ตรวจนับเงินสด และเก็บรักษาตามที่ระเบียบกําหนด

งบพิสูจน์ยอดเงินฝากธนาคาร
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การบันทึกสมุดเงินสดรับ-จ่าย

 สมุดบันทึกช่วยจํา สําหรับเจ้าหน้าที่การเงินตามแบบจะแยกเป็น

สมุดเงินสดรับและสมุดเงินสดจ่าย 

เพื่อความสะดวกกรณีที่แบ่งเจ้าหน้าที่รับเงินแยกจากเจ้าหน้าที่

จ่ายเงิน เพื่อให้สามารถลงรายการได้ทันทีที่รายการเกิดขึ้นทั้งรายการรับ

และรายการจ่าย

กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1
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- ต้องบันทึกรายการทนัทเีมื่อมีรายการเงนิเกิดขึ้น โดยใช้เอกสารรับ

   เอกสารจ่าย เป็นหลักฐาน

- เมื่อสิ้นสุดเวลารับจ่ายเงนิแต่ละวันต้องรวมยอดเงินในสมุดเงินสดรับ 

   และรวมยอดในสมุดเงินสดจ่าย

- กระทบหายอดเงินสดคงเหลอืซึ่งจะต้องตรงกบัเงนิสดที่นับได้จริง

-  นําเสนอหัวหนา้งานการเงินตรวจสอบ และเสนอผู้จัดการผู้รับผิดชอบ

   การเงินของสหกรณเ์ปน็ประจําทกุวนั

กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

สมุดเงินสดรับ

      เป็นสมุดบันทึกรายการเงนิสดประจําวันเรียงลาํดับตามเอกสารรับเงนิ 

เช่น ใบรับฝากเงิน ใบเสร็จรับเงิน ใบถอนเงินจากธนาคาร เป็นต้น

1 มถิุนายน 2562
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

สมุดเงินสดจ่าย

       เป็นสมุดบันทึกรายการจ่ายเงนิสดตามเอกสารการจ่ายแต่ละฉบับ 

เช่น ใบถอนเงิน การจ่ายเงินกู้ การจ่ายชําระหนี้ จ่ายค่าใช้จ่าย เป็นต้น

1 มิถุนายน 2562
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

รายงานเงินสดคงเหลือประจําวัน

      เป็นรายการของฝ่ายการเงินเสนอต่อผู้จัดการและเหรัญญิก เพื่อทราบ

การรับ-จ่ายเงินสด และเงินสดคงเหลือประจําวัน รวมทั้งการรับ-จ่ายเช็ค 

และเงินสดคงเหลือในธนาคารประจําวัน เพื่อประโยชน์ในการควบคุมเงินสด 

และการตัดสินใจเกี่ยวกับเงินสดคงเหลือให้ได้ประโยชน์เต็มที่
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

รายงานรับ - จ่ายเงินประจําวัน

     เป็นรายการของฝ่ายการเงินเสนอต่อผู้จัดการและ

เหรัญญิก เพื่อทราบการรับ-จ่ายเงินสด และเงินสด

คงเหลือประจําวัน
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1



- ใบเสร็จรับเงิน

- ใบส่งเงินฝากออมทรัพย์

- ใบส่งเงินฝากประจํา

สลิปรับ

 - ใบสําคัญจ่ายเงิน             - หนังสือค้ําประกันเงินกู้สามัญ

 - ใบถอนเงินฝากออมทรัพย์ - คําขอกู้เงินที่ใช้หุ้นประกัน

 - ใบถอนเงินฝากประจํา - หนังสือกู้เงินที่ใช้หุ้นประกัน

 - คําขอกู้เงินและหนังสือสัญญากู้เงินเพื่อเหตุฉุกเฉิน   - คําขอกู้เงินพิเศษ

 - คําขอกู้เงินสามัญ - หนังสือกู้เงินพิเศษ

 - หนังสือกู้เงินสามัญ - ใบรับเงินกู้

สลิปจ่ายสมุดเงินสด สมุดรายวันทั่วไป

สลิปโอน

สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป

งบทดลอง

งบการเงิน

-งบแสดงฐานะการเงิน

- งบกําไรขาดทุน

- งบกระแสเงินสด

- หมายเหตุประกอบงบการเงิน

 - บัญชีย่อยลูกหนี้เงินให้กู้

   (ประเภท : ฉุกเฉิน สามัญ พิเศษ )

 - บัญชีย่อยลูกหนี้อื่น ๆ

 - บัญชีย่อยเจ้าหนี้เงินรับฝาก

   (ประเภท : ออมทรัพย์ ประจํา)

 - บัญชีย่อยเจ้าหนี้เงินกู้

 - บัญชีย่อยเจ้าหนี้อื่น ๆ 

- ทะเบียนสมาชิก

- ทะเบียนหุ้น

- ทะเบียนเครื่องเขียนแบบพิมพ์

- ทะเบียนที่ดิน อาคารและอุปกรณ์

- ทะเบียนหลักประกัน

- ทะเบียนหนังสือกู้เงินเพื่อเหตุฉุกเฉิน

- ทะเบียนหนังสือกู้เงินสามัญ

  และหนังสือค้ําประกัน

- ทะเบียนหนังสือกู้เงินพิเศษ

- ทะเบียนคุมยอดลูกหนี้เงินให้สมาชิกกู้ 

- ทะเบียนการรับเงินงวดชําระหนี้
ผังระบบบัญชีสหกรณ์ออมทรัพย์ 3914
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

• ลําดับกระบวนการบันทึกและสรุปผลรายการ เพื่อจัดทํา

ข้อมูลทางการเงินที่เกี่ยวกับการดําเนินงานของสหกรณ์

• ระบบบัญชีสหกรณ์ใช้ หลักการบัญชีคู่  

• รายการเงินที่เกิดขึ้นทุกรายการจะต้องบันทึกบัญชี

     2 ด้านเสมอ คือ ด้านเดบิตและด้านเครดิต 

     ซึ่งจํานวนเงินรวมด้านเดบิตต้องเท่ากับด้านเครดิตเสมอ

ระบบบญัชีของสหกรณ์
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

ลําดับขั้นตอนในการจัดทําบัญชีของสหกรณ์

รวบรวมเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี

บันทึกรายการเงินในสมุดบันทกึรายการขัน้ต้น

ผ่านรายการบัญชีไปสมุดบันทึกรายการขั้นปลาย

จัดทํางบทดลอง รายการปรับปรุงและปิดบัญชี

การจัดทํางบการเงิน
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

       สิ่งที่ใช้เป็นหลกัฐานบันทกึข้อเทจ็จริงตามลักษณะของรายการเงนิ

ที่เกิดขึ้น เพื่อแสดงว่าเกิดรายการเงนิขึ้นจริงตามจํานวนในเอกสารนั้น 

เอกสารประกอบการบันทกึบัญชีแบง่เปน็ 2 ประเภท  

- เอกสารภายใน
- เอกสารภายนอก       

เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

เอกสารที่สหกรณ์จัดทําขึ้นเอง ใช้บันทึกรายการเงินที่เกิดขึ้นภายในกิจการ เช่น 

ใบเสร็จรับเงิน ใบรับเงินกู้ ใบฝากเงิน ใบถอนเงิน ใบเบิกเงิน สลิป ใบสําคัญ เป็นต้น

เอกสารภายใน

เอกสารที่สหกรณ์ได้รับจากผู้อื่น/บุคคลภายนอก เช่น ใบเสร็จรับเงินจากผู้อื่น 

ใบกํากับภาษี  เป็นต้น

เอกสารภายนอก

        สหกรณ์ควรกําหนดเลขที่เอกสารภายนอกที่ได้รับขึ้นใหม่เป็นการเฉพาะ 

โดยเรียงลําดับตามวันที่ได้รับก่อนหลัง และหากเป็นใบกํากับภาษีควรจัดเก็บใส่แฟ้ม

แยกไว้ต่างหาก เพื่อประกอบรายงานภาษีซื้อ (ถ้ามี)                                     
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

1. ใบเสร็จรับเงิน 
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

2. ใบสําคัญจ่ายเงิน / ใบเบิกเงิน 

สหกรณ์ออมทรัพย์...........................จํากัด
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

3. ใบฝากเงิน
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

4. ใบถอนเงิน
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กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

5. ใบเสร็จรับเงินจากภายนอก



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

6. สัญญาเงินกู้ยืม

24



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

25

7. ใบรับเงินกู้



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

26

ใบสรุป / งบหน้ารายการรับ - จ่ายประจําวัน 

 รวมทั้งการโอนเปลี่ยนแปลงแก้ไขบัญชี

สหกรณอ์อมทรัพย์

สลิปรับ

สลิปจ่าย

สลิปโอน



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

27

สลิปรับ  

    ใช้บันทึกรายการที่ได้รับเงินสดประจําวัน โดยจําแนก

รายการรับเงินตามประเภทบัญชี



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

28

สลิปจ่าย  

    ใช้บันทึกรายการที่จ่ายเงินสดประจําวัน โดยจําแนก

รายการจ่ายเงินตามประเภทบัญชี



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

29

สลิปโอน  

     ใช้บันทึกรายการที่ไม่เกี่ยวข้องกับการรบั-จา่ยเงินสด

     โอนแก้ไขข้อผิดพลาดทางบัญชี , การปรับปรุงบัญชี และปิดบัญชี



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

30

สมุดบัญชี

•   สมุดบันทึกรายการขั้นต้น

•   สมุดบันทึกรายการขั้นปลาย



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

31

       ใช้บันทึกรายการทางการเงินจากเอกสารต่างๆ 

เรียงลําดับตามเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น

สมุดบันทึกรายการขั้นต้น

1. สมุดเงินสด

2. สมุดรายวันทั่วไป 



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

32

สมุดเงินสด

       ใช้บันทึกการรบั – จ่ายเงินสดประจาํวนั  เพื่อให้ทําให้ทราบ

ยอดเงินสดคงเหลือประจาํวนั เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี ได้แก่

-  สลิปจ่าย/ใบสําคัญจ่าย                ใบสําคัญจ่ายเงิน ใบเบิกเงิน

    ใบรับเงินกู้ ใบเสร็จรับเงินภายนอก

-  สลิปรับ/ใบสําคัญรับ                  ใบเสร็จรับเงิน



กระบวนการปฏิบัติทางการเงนิการบัญชี1

33

สมุดเงินสด

-  บันทึกรายการจ่ายเงินสดตามสลิปจ่าย/ใบสําคัญจ่าย

-  บันทึกยอดเงินสดคงเหลือยกไป       
-  บันทึกรายการรับเงินสดตามสลิปรับ/ใบสําคัญรับ

-  บันทึกยอดเงินสดคงเหลือยกมา           
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สลิปโอน/ใบโอนบัญชี  

สมุดรายวันทั่วไป

เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี ได้แก่

      ใช้บันทึกรายการบัญชี ซึ่งไม่เกี่ยวกับการรับจ่ายเงินสด หรือรายการที่ไม่อาจบันทึก

ในสมุดบันทึกรายการขั้นต้นเล่มอื่นได้ ได้แก่ รายการตามใบโอนบัญชีที่จัดทําขึ้น เพื่อเป็น

เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี
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ใช้บันทึกรายการเงนิแยกตามลกัษณะของรายการเงนิทีเ่กดิขึ้น

แต่ละประเภท โดยผ่านรายการมาจากสมุดบัญชีขั้นต้น

สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป

บัญชีย่อย

ทะเบียน

สมุดบันทึกรายการขั้นปลาย
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สมุดบัญชีแยกประเภท       

      ใช้บันทึกการผ่านรายการเงนิจากสมุดบันทึกรายการขัน้ต้นแต่ละเล่ม ตามประเภทของ

รายการบัญชีที่จําแนกไว้ไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวข้อง เพื่อหายอดคงเหลือของแต่ละบัญชี    

จึงเป็นสมุดรวมทุกบัญชีที่เกิดรายการทางการเงิน
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       เพื่อประโยชน์ในการจัดทําบัญชีและควบคุมตรวจสอบสหกรณ์ต้องมี

การจัดทําบัญชีย่อยขึ้นตามความจําเป็นใช้บันทึกรายการเงินที่เกิดขึ้นแยกเป็น

แต่ละราย เช่น

- บัญชีย่อยลูกหนี้เงินให้สมาชิกกู้

- บัญชีย่อยเจ้าหนี้เงินรับฝากออมทรัพย์

- บัญชีย่อยเจ้าหนี้เงินกู้

- บัญชีย่อยลูกหนี้การค้า

เป็นต้น

บัญชีย่อย 
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บัญชีย่อยลูกหนี้เงินให้สมาชิกกู้
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บัญชีย่อยเจ้าหนี้เงินรับฝาก
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บัญชีย่อยเจ้าหนี้เงินกู้
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        เพื่อประโยชน์ในการจัดทําบัญชีและควบคุมตรวจสอบ สหกรณ์ต้องมี

การจัดทําทะเบียนขึ้นตามความจําเป็น โดยบันทึกรายการจากเอกสารประกอบ

การบันทึกบัญชีโดยละเอียด  เช่น

- ทะเบียนสมาชิก

- ทะเบียนหุ้น

- ทะเบียนเครื่องเขียนแบบพิมพ์

- ทะเบียนสินทรัพย์ถาวร

- ทะเบียนหลักประกัน เงินสํารองบําเหน็จ และเงินชดเชยเจ้าหน้าที่

- ทะเบียนหุ้นและบัญชีย่อยลูกหนี้เงินให้สมาชิกกู้

เป็นต้น

ทะเบียน
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ทะเบียนสมาชิก
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ทะเบียนหุ้น
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ทะเบียนเครื่องเขียนแบบพิมพ์
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ทะเบียนสินทรัพย์ถาวร
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ทะเบียนหลักประกัน เงินสํารองฯ
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สหกรณ์ออมทรัพย์………………………………………………………………………………………จํากัด

ทะเบียนหุ้นและบัญชีย่อยลูกหนี้เงินให้สมาชิกกู้
พ.ศ……………………………

หุ้น เงินกู้เพื่อเหตุฉุกเฉิน เงินกู้สามัญหรือพิเศษ การออกใบรับ

หมาย

เหตุวันที่

การถือหุ้น รวมหุ้นที่ถือ

วันที่

หนังสือ

เงินกู้

การชําระหนี้

วันที่

หนังสือ

เงินกู้

การชําระหนี้ รวม เล่มที่/

งวดที่ จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน กู้ที่ งวดที่ ต้นเงิน ดอกเบี้ย เงินกู้ ที่กู้ งวดที่ ต้นเงิน ดอกเบี้ย เงินกู้ เงิน เลขที่

 หุ้น เงิน หุ้น เงิน     คงเหลือ     คงเหลือ   

 ย/ม      ย/ม               

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) (12) (13) (14) (15) (16) (17) (18) (19) (20) (21) (22) (23)

ม.ค.      ม.ค.       ม.ค.         

                      

      ก.พ.       ก.พ.         

                      

มี.ค.      มี.ค.       มี.ค.         

                      

                      

                      

ธ.ค.             ธ.ค.         

                       

หน่วย……………………………ชือ่สมาชิก…………………………………………เงินได้รายเดือน………………………………………บาท เลขทะเบียนที่…………………………

ทะเบียนหุ้นและบัญชีย่อยลูกหนี้เงินให้สมาชิกกู้
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ข้อควรระวัง

     การไม่ปฏิบัติตามระเบียบ คําแนะนํานายทะเบียนสหกรณ์ เกี่ยวกับวิธีปฏิบัติ

ทางการเงินการบัญชี และระเบียบของสหกรณ์ เช่น

           - มีการเก็บรักษาเงินสดเกินกว่าระเบียบกําหนด

           - ไม่จัดให้มีระบบการควบคุมใบเสร็จรับเงิน

           - ไม่ได้ออกใบเสร็จรับเงินให้สมาชิกแต่มีรายละเอียดแจ้งไว้ในใบแจ้ง

เงินเดือนสมาชิกเท่านั้น

- สหกรณ์ไม่เปิดเผยข้อมูลที่ผิดปกติอย่างเป็นสาระสําคัญ เช่น สหกรณ์         

มีเงินรอตรวจสอบโดยไม่ทราบสาเหตุ และมีเงินสดขาดบัญชีรอการตรวจสอบ             

ซึ่งไม่มีผู้รับผิดชอบและไม่ได้ตั้งค่าเผื่อหนี้สงสยัจะสูญ
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พระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 

ระเบียบ คําแนะนํา นทส./กตส.

ข้อบังคับของสหกรณ์

ระเบียบของสหกรณ์

มติที่ประชุม

1

2

3

4

5

แก้ไขเพิ่มเติม 

พ.ศ. 2562 ลว 20 มี.ค.

(มีผลใช้บังคับ 19 พ.ค. 62)

 กฎหมาย ระเบียบที่เกี่ยวขอ้งกับสหกรณ์
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  ให้สหกรณ์จัดให้มีการทําบัญชีตามแบบและรายการที่นายทะเบียนสหกรณ์ 

     กําหนดให้ถูกต้องตามความเป็นจริง                  

  เก็บรักษาบัญชีและเอกสารประกอบการลงบัญชีไว้ที่สหกรณ์ภายในระยะเวลา

     ที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนด      

  บันทึกรายการเกี่ยวกับเงินสดในวันที่เกิดรายการและบันทึกรายการที่

     ไม่เกี่ยวกับเงินสดภายใน 3 วัน นับแต่วันที่เกิดรายการ        

  การลงรายการบัญชีต้องมีเอกสารประกอบการลงบัญชีที่สมบูรณ์ โดยครบถ้วน

มาตรา 65 
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  ให้สหกรณ์จัดทํางบการเงินอย่างน้อยครั้งหนึ่งทุกรอบ 12 เดือน อันจัดว่าเป็น

     รอบปีทางบัญชีของสหกรณ์      

  งบการเงินนั้นต้องมีรายการแสดงสินทรัพย์ หนี้สิน และทุน กับทั้งบัญชีกําไรขาดทุน

      ตามแบบที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนด

  งบการเงินนั้นต้องทําให้แล้วเสร็จและให้ผู้สอบบัญชีตรวจสอบแล้วนําเสนอ

     เพื่ออนุมัติในที่ประชุมใหญ่ของสหกรณ์ ภายใน 150 วัน นับแต่วันสิ้นปีทางบัญชี   

มาตรา 66 
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ข้อ 3  ยกเลิกระเบียบที่เกี่ยวข้อง
ข้อ 4  คํานิยามที่สําคัญ
ข้อ 5  ให้อธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์รกัษาการ
ตามระเบียบนี้

ข้อ 85  การเปิดเผยข้อมูล
ข้อ 86  วิธีปฏิบัติทางบัญชี และรูปแบบ
          งบการเงินนอกเหนือจากที่กําหนด
          ให้เป็นไปตามมาตรฐานการายงาน
          ทางการเงิน

ข้อ 6   ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบในการจัดทําบัญชี
ข้อ 7   บันทึกบัญชีตามเกณฑ์คงค้าง
ข้อ 8   การรับรู้รายการสินทรัพย์ หนี้สิน 

รายได้ และค่าใช้จ่าย
ข้อ 9   เกณฑ์การวัดมูลค่ารายการสินทรัพย์ 
         หนี้สิน รายได้และค่าใช้จ่าย
   ข้อ 10  การเก็บรักษาสมุดบัญชีและเอกสาร
             ประกอบไม่น้อยกว่า 5 ปี

ข้อ 87  ให้ระเบียบ ประกาศ หรือคําสั่งที่ออก
          โดยอาศัยอํานาจนายทะเบียนสหกรณ์ 
          ก่อนระเบียบนี้ใช้บังคับยังคงใช้บังคับ
          ต่อไปได้เท่าที่ไม่ชัดหรือแย้งกับ

ระเบียบนี้
ข้อ 88  การประมาณการค่าเผื่อหนี้ฯ สําหรับ
          สหกรณ์ออมทรัพย์และสหกรณ์

เครดิตยูเนี่ยนทีเรียกเก็บเงินงวดฯ 
ให้ถือปฏิบัติตามระเบียบ นทส. 
ว่าด้วยการจัดชั้นคุณภาพฯ 
พ.ศ. 2544 องค์ประกอบ

4 หมวด
1 บทเฉพาะกาล

ส่วนต้น


บททั่วไป


บัญชีที่สําคัญ
ของสหกรณ์

งบการเงิน
ของสหกรณ์


การเปิดเผย

ข้อมูล

บทเฉพาะ
กาล

ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563

ส่วนที่ 1  สินทรัพย์         ข้อ 11 – 74
ส่วนที่ 2  หนี้สิน            ข้อ 75 – 76
ส่วนที่ 3  ทุนของสหกรณ์ ข้อ 77 – 78
ส่วนที่ 4  รายได้            ข้อ 79 – 80
ส่วนที่ 5  ค่าใช้จ่าย        ข้อ 81 – 82

ข้อ 83  การจัดทาํงบการเงินตามเกณฑ์การดาํเนินงานต่อเนื่องและองค์ประกอบ
          ของรายการในงบการเงิน
ข้อ 84  เงื่อนไขการรับรูร้ายการสินทรพัย์ หนี้สิน รายได้ และค่าใช้จ่าย
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ข้อ 6  ให้คณะกรรมการฯ มีหน้าที่รับผิดชอบในการจัดทําบัญชี และงบการเงิน ตามแบบและรายการ

ที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์กําหนดให้ถูกต้องตามความเป็นจริงให้แล้วเสร็จโดยเร็ว ภายใต้

การดําเนินงานต่อเนื่องของสหกรณ์และปิดบัญชี โดยสรุปจากรายการบัญชีต่าง ๆ ที่บันทึกไว้

เพื่อแสดงฐานะการเงิน ผลการดําเนินงานและกระแสเงินสดสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีของ

สหกรณ์ให้แล้วเสร็จโดยเร็ว

หมวด 1  :  บททั่วไป

ข้อ 7  
บันทึกบัญชีตามเกณฑ์คงค้างและนโยบายการบัญชีของสหกรณ์  

ต้องมีเอกสารประกอบการลงบัญชีที่ถูกต้อง สมบูรณ์และครบถ้วน
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สหกรณ์รับรู้รายการสินทรัพย์ หนี้สิน รายได้ และคา่ใช้จ่าย เข้าเป็นส่วนหนึ่ง
ของงบแสดงฐานะการเงินและงบกําไรขาดทุนตามเกณฑก์ารรับรู้รายการ ดังนี้ 

มีความเป็นไปไดค้่อนข้างแน่ที่ประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจในอนาคตจะเข้าสู่สหกรณ ์ 

และ สินทรัพย์นั้นมีราคาทุนหรือมูลค่าที่สามารถวัดไดอ้ย่างน่าเชื่อถือ
การรับรู้สินทรัพย์

มีความเป็นไปไดค้่อนข้างแน่ที่ประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจในอนาคตจะออกจากสหกรณ์

เพื่อชําระภาระผูกพันในปัจจุบันและมูลค่าของภาระผูกพันที่ต้องชําระสามารถวัดได้

อย่างน่าเชื่อถือ

การรับรู้หนี้สิน

มีความเป็นไปไดค้่อนข้างแน่ที่ประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจในอนาคตลดลงเนื่องจากการ

ลดลงของสินทรัพย์หรือการเพิ่มขึ้นของหนี้สินและ สามารถวัดมูลค่าของประโยชน์

เชิงเศรษฐกิจในอนาคตไดอ้ย่างน่าเชื่อถือ

การรับรู้ค่าใช้จ่าย

มีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่ที่ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตเพิ่มขึ้นของสินทรัพย์

หรือลดลงของหนี้สินและสามารถวัดมูลค่าของประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตได้

อย่างน่าเชื่อถือ

การรับรู้รายได้

ข้อ 8  
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ข้อ 9  เกณฑ์การวัดมลูค่ารายการสนิทรพัย ์หนี้สิน รายได้และค่าใชจ้่าย
- การวัดมูลคา่ของรายการทีม่าจากการประมาณการตอ้งสมเหตสุมผลเชือ่ถือได้

- ต้องไม่นาํสนิทรัพยแ์ละหนีส้นิ หรือ รายไดแ้ละคา่ใชจ้่ายการหกักลบกนั 

เว้นแต่ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์กาํหนด

จํานวนเงินที่จ่ายเพื่อซื้อสินทรัพย์นั้นหรือมูลค่ายุติธรรมของสิ่งของที่นําไปแลกสินทรัพย์มา 

ณ วันที่เกิดรายการ หรือหมายความว่าจํานวนเงินที่จ่ายเป็นต้นทุนในการก่อสร้างสินทรัพย์

เพื่อให้อยู่ในสภาพพร้อมใช้งาน หรือหมายความว่าจํานวนเงินที่จ่ายเป็นต้นทุนในการซื้อหรือ

ผลิตสินค้าเพื่อให้อยู่ในสภาพพร้อมจําหน่าย หรือหมายความว่าจํานวนเงินที่จ่ายเพื่อการลงทุน

ราคาทุน

จํานวนเงินที่ผู้ซื้อและผู้ขายตกลงแลกเปลี่ยนสินทรัพย์หรือจ่ายชําระหนี้กันในขณะที่ทั้งสอง

ฝ่ายต่างมีความรอบรู้และเต็มใจในการแลกเปลี่ยนและสามารถต่อรองราคากันได้ อย่างเป็น

อิสระในลักษณะของผู้ที่ไม่มีความเกี่ยวข้องกัน

มูลค่ายุติธรรม

ราคาที่คาดว่าจะขายได้ตามลักษณะปกติของการประกอบธุรกิจหักด้วยประมาณการต้นทุน

ในการผลิตสินค้าให้เสร็จและต้นทุนที่ต้องจ่ายไปเพื่อให้ขายสินค้านั้นได้
มูลค่าสุทธิที่จะได้รับ
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ข้อ 10 

    สหกรณ์ต้องเก็บรักษาสมุดบัญชีและเอกสารประกอบการลงบัญชี ไว้ที่

สํานักงานสหกรณ์  ไม่น้อยกว่า 5 ปี นับแต่วันที่ผู้สอบบัญชีแสดงความเห็นต่อ

งบการเงินแล้ว เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบและอื่น ๆ
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ส่วนที่ 1 สินทรัพย์

           ให้บันทึกบัญชีสินทรัพย์ที่มีตัวตนและไมม่ีตัวตนที่อยู่ในความควบคมุของสหกรณ์ 

           ซึ่งคาดว่าจะได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคต

ข้อ 11 

            ให้สหกรณ์บันทึกรายการเกี่ยวกับเงินสดในวันที่เกิดรายการนั้น และรายการ

            ที่ไม่เกี่ยวกับเงินสด ภายใน 3 วันนับแต่วันที่เกิดรายการ

เงินสด ให้หมายความรวมถึง 

           ธนบัตรและเหรียญกษาปณ์ที่สหกรณ์มีอยู่ รวมทั้งเช็ค           

ที่ยังไม่ได้นําฝาก เช็คเดินทาง ดราฟต์ของธนาคาร และธนาณัติ            

โดยไม่รวมดวงตราไปรษณียากร อากรแสตมป์ เช็คลงวันที่ล่วงหน้า 

ใบยืมและเอกสารทางการเงิน เช่น ตั๋วเงิน พันธบัตรรัฐบาล ใบหุ้นกู้ 

ใบหุ้นทุน เป็นต้น

ยกเลิก 

“ตั๋วแลกเงินไปรษณีย์”

(ประกาศคณะกรรมการกิจการ

ไปรษณีย์ เรื่อง ยกเลิกบริการตั๋ว

แลกเงินไปรษณีย์)

ข้อ 12  

หมวด 2  :  บัญชีที่สําคัญ
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กรณีเงินสดขาดบญัชี

ไม่มีผู้รับผิดชอบ

มีผู้รับผิดชอบ

เปิดเผยข้อมูลเงินสดขาดบญัชีในหมายเหตปุระกอบงบการเงิน รวมถึงรายละเอียดการดําเนินการด้วยข้อ 13 

เดบิต ลูกหนี้เงินสดขาดบัญชี  xxx

       เครดิต เงินสด xxx

จัดทําหนังสือรับรองเงินสดขาดบัญชีพร้อมทั้งจัดให้มีหลักประกัน

โดยมีมูลค่าไม่น้อยกว่าจํานวนเงินสดขาดบัญชี

เดบิต เงินสดขาดบัญชี xxx

       เครดิต เงินสด xxx

เดบิต ค่าเสียหายจากเงินสดขาดบัญชี xxx

        เครดิต ค่าเผื่อเงินสดขาดบัญชี      xxx

ณ วันสิ้นปี หากคาดว่าไม่สามารถเรียกเก็บหนี้ได้ให้ประมาณการค่า

เผื่อหนี้สงสัยจะสูญเต็มจํานวน

เดบิต หนี้สงสัยจะสูญ-ลูกหนี้เงินสดขาดบัญชี     xxx

       เครดิต ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ-ลูกหนี้เงินสดขาดบัญชี    xxx
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        เงินฝากสหกรณ์อื่นข้อ 16 การนําเงินไปฝากชุมนุมสหกรณ์หรือสหกรณ์อื่น

1. ผู้รับฝากไม่สามารถจ่ายคืนเงินฝากได้ 

การประมาณการค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ

2. ผู้รับฝากมีขาดทุนสะสมเกินกึ่งหนึ่งของทุนเรือนหุ้นและ
   มีข้อมูลที่แสดงให้เห็นว่าขาดสภาพคล่อง

สหกรณ์ผู้ฝากต้องรายงานเงินฝาก
ที่ถอนไม่ไดต้อ่ทีป่ระชุมคณะกรรมการ

ตั้งค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ
เต็มจํานวนที่ถอนคืนไม่ได้

กรณีไม่ไดจ้ัดทําแผนการปรับปรุงการดาํเนินงาน ให้
ตั้งค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญเต็มจํานวน

กรณีผู้รับฝากอยู่ในระหว่างจัดทําแผนการปรับปรุง
การดําเนินงานตามคําสั่ง นทส. ให้ทยอย ตั้งค่าเผื่อ
เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ

      ให้เปิดเผยข้อมูลเงินฝากสหกรณ์อื่นเกี่ยวกับเงื่อนไข/ภาระผูกพันของเงินฝากสหกรณ์อื่น     

      และการถอนคืนไม่ได้

ข้อ 17
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นําไปฝากให้บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน 

ที่ตั้งเป็นกองทุนขึ้นมา โดยมีผจก.กองทุนมือ

อาชีพดําเนินการ โดยกองทุนนั้นตอ้งลงทุน

ตามมาตรา 62 พรบ.สหกรณ์

เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความ

ต้องการของตลาด เช่น           

หุ้นชุมนุมสหกรณ์

เงินลงทุนข้อ 18 เพื่อเพิ่มความมั่งคั่งหรือส่งเสริมความเจริญแก่กิจการสหกรณ์ 

ตามมาตรา 62 (3) (4) (5) (6) และ (7) แห่ง พรบ.สหกรณ์

ลักษณะของ

เงินลงทุน

เงินลงทุน

ทั่วไป

ตราสารทุนกองทุน

- ตราสารหนี้ เช่น พันธบัตรรัฐบาล หุ้นกู้

     - ตราสารที่จะถือจนครบกําหนด 

       โดยสหกรณม์ีนโยบายตัง้ใจ

       แน่วแน่และสามารถที่จะถือไว้

       จนครบกําหนดไถ่ถอน

ลงทุนในหุ้นทุนของกิจการที่อยู่ใน

ความต้องการของตลาด

ตราสารหนี้
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จัดประเภทเงินลงทุนตามการวัดมูลค่าข้อ 19

เงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาด

เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาด

  - หลักทรัพย์เผื่อขาย บันทึกบัญชีด้วยมูลค่ายุติธรรม 

  - ตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด บันทึกบัญชีด้วยราคาทุนตัดจําหน่าย

  - เงินลงทุนทั่วไป  บันทึกบัญชีด้วยราคาทุน
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    การบันทึกการด้อยค่าของเงินลงทุนข้อ 22

สหกรณ์ต้องบันทึกการดอ้ยค่าของหลักทรัพย์เผื่อขายทีอ่ยู่ในความตอ้งการของตลาด

ทันทีที่มีหลักฐานสนบัสนนุว่าหลักทรัพย์นั้นดอ้ยค่าโดยการกลับรายการขาดทุนจาก

เงินลงทุนที่ยังไม่เกิดขึ้นที่บันทึกไว้ในบญัช ีกําไร(ขาดทนุ)จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดขึ้น

สหกรณ์ต้องบันทึกรายการขาดทุนจากการด้อยค่าของเงินลงทุนทันทีที่มีข้อมูลที่

แสดงให้เห็นว่ามูลค่าตามบญัชีของเงินลงทุนสูงกว่ามูลค่าที่จะไดร้ับคืนเงินลงทุนเกิด

การด้อยค่า โดยบันทึกไว้ในบญัชีค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุนในงบแสดงฐานะ

การเงินและบันทึกผลขาดทุนจากการด้อยค่าไว้ในบญัชขีาดทุนจากการดอ้ยค่าเงิน

ลงทุนในงบกําไรขาดทุน 

สหกรณ์ต้องบันทึกรายการขาดทุนจากการด้อยค่าของตราสารหนี้ทีจ่ะถือจนครบ
กําหนดในงบกําไรขาดทนุทนัทีทีไ่ม่สามารถเรียกเก็บเงินต้นหรือดอกเบี้ยทั้งหมด 
หรือบางส่วนตามที่ระบุไว้ในสัญญาได ้โดยบนัทึกเงินลงทุนเกิดการด้อยค่าและ
ต้องรับรู้รายไดด้อกเบี้ยจากตราสารหนีโ้ดยใช้อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริงตามสัญญาเดิม

หลักทรัพย์เผื่อขาย

ตราสารหนี้ที่จะถือ 

จนครบกําหนด

เงินลงทุนทั่วไป
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หนังสือด่วนที่สุด ที่ กษ 0404/ว 61 ลงวันที่ 29 กันยายน 2564
วิธีปฏิบัติทางบัญชีสําหรับสหกรณ์ที่มีเงินลงทุนในหุ้นกู้บริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) 
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1. จัดทํารายละเอียดเกี่ยวกบัระยะเวลาไถ่ถอนหุน้กูต้ามแผนฟื้นฟูฯ
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2. ระงับการรับรู้รายได้ดอกเบี้ยรับจากหุน้กู้

   คํานวณนับแต่วันถัดจากวันที่ศาลล้มละลายกลางมีคําสั่งเห็นชอบด้วยแผน 

(ศาลมีคําสั่งเห็นชอบ 15 มิถุนายน 2564) จนกว่าจะได้รับชําระดอกเบี้ยจริง

ในปี 2567
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3. ทยอยตัดส่วนเกินมูลค่าหุน้กู้คงเหลอื

ทยอยตัดส่วนเกินมูลค่าหุ้นกู้คงเหลือที่มีจํานวนสูงกว่ามูลค่าที่ตราไว้ในหุ้นกู้    

ในอัตราเส้นตรง ตามระยะเวลาคงเหลือของหุ้นกู้ที่จะถึงกําหนดชําระการ          

ไถ่ถอนเดิม เพื่อให้เงินลงทุนในหุ้นกู้มีมูลค่าเท่ากับมูลค่าที่ตราไว้ในหุ้นกู้

- ซื้อหุ้นกู้มาด้วยราคาทีส่งูกว่ามูลค่าทีต่ราไว้ในหุ้นกู้

- ซื้อหุ้นกู้มาด้วยราคาทีต่่ํากว่ามูลค่าทีต่ราไว้ในหุ้นกู้ สหกรณไ์ม่ต้องปรับ

เพิ่มมูลค่าเงินลงทนุ
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4. ทยอยบันทึกรับรู้การด้อยค่าหุน้กู้

    โดยให้ทยอยรับรู้การด้อยค่าในอัตราไม่น้อยกว่าร้อยละ 5 ของมูลค่าที่ตราไว้

ในหุ้นกู้ และทยอยรับรู้การด้อยค่าเพิ่มขึ้นอีกไม่น้อยกว่าร้อยละ 5 ของมูลค่า

ที่ตราไว้ในหุ้นกู้ในแต่ละปี 

   ถ้าตั้งค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุน-หุ้นกู้การบินไทย ไว้เกินกว่าอัตราที่กาํหนดข้างต้นแล้ว 

ไม่ให้โอนกลับรายการเป็นรายได้ของสหกรณ์จนกว่าจะปรากฏว่าเงินลงทุนในหุ้นกูก้ารบินไทย 

จะไม่มีการด้อยค่าแล้ว หรือจนกว่าสหกรณ์จะได้รบัเงินคืน 

ปีที่1

ร้อยละ 5

ปีที่2

ร้อยละ 5

ปีที่3

ร้อยละ 5

ปีที่4

ร้อยละ 5
จนกว่าไม่มีการด้อยค่าหรือ

จนกว่าสหกรณ์ได้รับเงินคืน

สะสม

ร้อยละ 10

สะสม

ร้อยละ 15
สะสม

ร้อยละ 20
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ตัวอย่าง : สหกรณ์มีมติที่ประชุมให้ทยอยรับรู้ฯ ร้อยละ 5 ทุกปี
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5. การเปิดเผยข้อมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
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5. การเปิดเผยข้อมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
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ลูกหนี้เงินกู้ 

 รายการลูกหนี้ที่เกิดจากสัญญาเงินกู้ รวมถึงลูกหนี้อื่นอันมีมูลหนี้ที่เกิดจากการ

ให้เงินกู้ เช่น ลูกหนี้เงินกู้ปรับปรุงโครงสร้างหนี้ ลูกหนี้ขาดสมาชิกภาพ ลูกหนี้เงินกู้ระหว่าง

ดําเนินคดี ลูกหนี้เงินกู้ตามคําพิพากษา เป็นต้น

ข้อ 25

การประมาณการค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญข้อ 26,27,28

(1) สหกรณ์ตามมาตรา 33/1

(1) (2) (3) (4) และ (5)

(2) สหกรณ์ตามมาตรา 33/1

(6) และ (7)

ประกาศกรมตรวจบัญชีสหกรณ์
เรื่อง การประมาณการค่าเผื่อหนีส้งสัยจะสูญ

พ.ศ. 2563
(ประกาศมีผลบังคับใช้ 12 ตุลาคม 2563)

กฎกระทรวง ว่าด้วย
การจัดชั้นสินทรัพย์และการกันเงินสํารอง

(ยังไม่ประกาศใช้)
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ให้นํารายการดังต่อไปนี้มาพิจารณาก่อนประมาณการค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ ณ วันสิ้นปีทางบัญชี

(1) จํานวนเงินที่ได้รับชําระหนี้หลังวันสิ้นปีทางบัญชี แต่ก่อนวันที่ผู้สอบบัญชีแสดงความเห็น

     ต่องบการเงิน

(2) เงินฝากของลูกหนี้ที่ฝากไว้กับสหกรณ์

(3) หลักทรัพย์รัฐบาล หรือหลักทรัพย์ที่กระทรวงการคลังค้ําประกันต้นเงินและดอกเบี้ย

(4) ที่ดิน หรือที่ดินพร้อมอาคาร สิ่งปลูกสร้างที่จดจํานองไว้กับสหกรณ์ กรณีประเมินโดยทาง

     ราชการให้หักได้เต็มจํานวน กรณีประเมินโดยผูป้ระเมินมูลคา่ทรัพย์สินรับอนุญาตให้หักได้ 

     ร้อยละ 70 ของราคาประเมิน ทั้งนี้ ต้องไม่เกินกว่าวงเงินที่ระบุไว้ในสัญญาจํานอง
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การจัดชั้นคุณภาพลูกหนี้และการเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ

ชั้นลูกหนี้ คุณสมบัตกิารจัดชั้น อัตราร้อยละ

ลูกหนี้จัดปกติ ชําระหนี้ได้ตามปกติ,ลูกหนีค้้างชําระเงินต้นหรือดอกเบี้ยเกิน 1 ไม่เกิน 3 

เดือน, ผ่อนผันชําระได้ตามปกติ, ฟ้องชําระไดต้ามปกติ

-

ลูกหนี้จัดชั้นต่าํกว่า

มาตรฐาน

ลูกหนี้ค้างชําระเงินต้นหรือดอกเบี้ยเกิน 3 ไม่เกิน 6 เดือน, ผ่อนผันแต่ชําระ

ไม่ไดต้ามกําหนด

20

ลูกหนี้จัดชั้นสงสัย ลูกหนี้ค้างชําระเงินต้นหรือดอกเบี้ยเกิน 6 ไม่เกิน 12 เดือน, ลูกหนี้ซึ่ง

สหกรณ์ฟ้องดําเนินคดทีีไ่ม่สามารถชําระหนี้ได้

50

ลูกหนี้จัดชั้นสงสัยจะสูญ ลูกหนี้ค้างชําระเงินต้นหรือดอกเบี้ยเกิน 12 เดือนขึ้นไป , พฤติการณ์ไม่สามารถ

ชําระหนี้ได้, ถูกเจ้าหนี้รายอื่นฟ้องและสหกรณ์ยื่นขอเฉลี่ยทรัพย์,ถูกเจ้าหนี้หรือ

สหกรณ์ฟ้องคดีล้มละลาย

100

ลูกหนี้จัดชั้นสูญ ลูกหนี้ถึงแก่ความตาย สาบสูญหรือมีหลักฐานว่าหายสาบสูญและไม่มีทรัพย์สินใดๆ 

จะชําระหนี้,เจ้าหนี้รายอื่นมีบุริมสิทธิ์เหนือทรัพย์สินทั้งหมดของลูกหนี้, สก.ฟ้อง

ลูกหนี้แต่ไม่มีทรัพย์สินใดๆ จะชําระหนี้ได้

100

ถือใช้ไปพลางก่อน ระหว่างรอกฎกระทรวงฯ
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ลําดับการรับชําระหนี้

ค่าปรับค้างชาํระ

ดอกเบี้ยค้างชําระ

ค่าปรับรับประจําปี

ดอกเบี้ยรับประจําปี

ต้นเงิน

ข้อ 29
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ข้อ 30 ลูกหนี้ที่สามารถตัดจําหน่ายหนี้สูญ

1. มีหลักฐานการติดตามทวงถามใหช้ําระหนี้ตามสมควร หรือฟ้องคดีแล้วแต่ไม่ไดร้ับชาํระหนี ้หรือ

2. ลูกหนี้ถึงแก่ความตาย หรือศาลมีคําพิพากษาว่าเป็นคนสาบสูญ และไม่มีทรัพย์สินหรือสิทธิใด ๆ จะเรียกร้องให้

    ชําระหนี้ได้ หากฟ้องคดีไปก็ทําให้เสียค่าใช้จ่ายมากยิ่งขึ้นไม่คุ้มกับหนี้ทีจ่ะได้รับชาํระ หรือ

3. ลูกหนี้เลิกกิจการ และมีหนี้ของเจ้าหนี้รายอื่นมีบรุิมสิทธิเหนือทรัพย์สินทั้งหมดของลูกหนีแ้ละอยู่ในลําดบัที่

    จะได้รับชําระหนี้ก่อนเป็นจํานวนมากกว่าทรัพย์สินของลูกหนี้ หรือ

4. ได้ดําเนินการฟ้องลูกหนีใ้นคดแีพ่งหรือไดย้ื่นคําขอเฉลี่ยหนี้ในคดีที่ลูกหนี้ถูกเจ้าหนี้รายอื่นฟ้องในคดีแพ่ง และ

    ในกรณีนั้น ๆ ได้มีคําบงัคับหรือคําสั่งของศาลแล้ว แต่ลูกหนี้ไม่มีทรัพย์สินใด ๆจะชําระหนี้ได้ หรือ

5. ได้ดําเนินการฟ้องลูกหนี้ในคดีล้มละลายหรือได้ยื่นคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่ลูกหนี้ถูกเจ้าหนี้รายอื่นฟ้องในคดี

    ล้มละลาย และในกรณีนั้น ๆ ได้มีการประนอมหนี้กับลูกหนี้ โดยศาลมีคําสั่งเห็นชอบด้วยกับการประนอมหนี้นั้น หรือ

6. ลูกหนี้ถูกศาลพิพากษาให้เป็นบุคคลล้มละลาย และได้มีการแบ่งทรัพย์สินของลูกหนี้ ครั้งแรกแล้ว    

7. ลูกหนี้แต่ละรายที่มีจํานวนหนี้รวมกันไม่เกินสามหมื่นบาท หากสหกรณ์มีหลักฐานการติดตามทวงถามให้ชําระหนี้

   ตามสมควรแก่กรณีแล้วแต่ไม่ได้รับชําระหนี้ และหากจะฟ้องลูกหนี้ก็จะต้องเสียค่าใช้จ่ายไม่คุ้มกับหนี้ที่จะได้รับชําระ 
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           ต้องมีตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญไว้เต็มจํานวนหนี้ทีจ่ะขอตดัจําหนา่ยแล้วในคราวปดิบญัชปีระจําปีก่อน

การขออนุมัตติดัจําหนา่ยหนี้สูญ ดําเนินการ ดังนี้ 

(1) กําหนดระเบียบวาระการประชุมใหญ่ เรื่อง การตัดจําหน่ายหนี้สูญ ในคราวปิดบญัชปีระจําปีก่อนการขออนุมัตติดั

จําหน่ายหนี้สูญ เพื่อพิจารณาอนุมัตติดัจําหนา่ยหนี้สูญโดยจัดใหม้ีข้อมูลแนบระเบียบวาระการประชุมใหญ่ ดังนี้ 

     - จํานวนหนี้ที่ขออนุมัตติดัจําหนา่ยจากบัญช ี   - คําชี้แจงสภาพหลักฐานและการดําเนินการตดิตามทวงถามหนี้ 

     - เหตุผลในการขอตดัจําหนา่ยหนีสู้ญ             - ความเห็นของที่ประชุมคณะกรรมการดาํเนินการสหกรณ์

(2) ต้องมีมติอนุมัตจิากที่ประชุมใหญ่ โดยคะแนนเสียงเกินกว่ากึ่งหนึ่งของสมาชิกที่มาประชุม

(3) เมื่อมีการอนุมัติแล้วต้องบนัทึกไว้ในรายการประชุมดว้ยว่า “การอนุมัติตัดจําหนา่ยหนีสู้ญเป็นเพียงการปฏิบัติ

     ทางบัญชีเท่านั้น มิไดเ้ป็นการระงับซึ่งสิทธิเรียกร้องจากผู้ต้องรับผิดชอบตอ่สหกรณแ์ตอ่ย่างใด”

ข้อ 31 การตัดจําหน่ายหนี้สูญ

หนี้สูญรับคนื

        ให้สหกรณ์บันทึกกลับรายการบญัชีลูกหนี้และค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ และบันทึกหนี้สูญรับคืนเป็นรายไดด้ว้ย
จํานวนเงินที่ได้รับคืน เมื่อสหกรณ์ตัดจําหน่ายหนี้สูญไปแล้วและลูกหนี้นําเงินมาชําระหนี้ 

ข้อ 32
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ข้อ 50 ที่ดินแทนการชําระหนี้รอขาย

สหกรณ์ได้รับชําระหนี้จากลูกหนี้แทนการชําระด้วยเงินสด     

1. ราคาประเมินโดยทางราชการเต็มจํานวน 

2. ราคาประเมินผู้ประเมินมูลค่าทรัพย์สินรับอนญุาตให้รับรู้มูลค่าร้อยละ 70 ของราคาประเมิน

   

สหกรณ์ต้องจัดทําทะเบียนคุมที่ดินแทนการชําระหนี้รอขาย และ

ตรวจนับที่ดินแทนการชําระหนี้รอขาย  พร้อมกับตรวจสอบเอกสารสิทธิ์ทุกวันสิ้นปี
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เมื่อรับชําระหนี้ด้วยมูลค่าของที่ดินไม่ว่าจะใช้ราคาประเมินโดยทางราชการหรือ

ราคาประเมินผู้ประเมินมูลค่าทรัพย์สินรับอนุญาต ซึ่งมีมูลค่าสูงกว่ามูลหนี้ ต้องบันทึก

ส่วนต่างระหว่างราคาประเมินที่สูงกว่ามูลหนี้ของลูกหนี้ไว้ใน 

บัญชี “ส่วนเกินมูลค่าที่ดินแทนการชําระหนี้รอขาย” แสดงไว้ในทุนของสหกรณ์ 
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ข้อ 53 ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์
สินทรัพย์ที่มีตัวตนที่สหกรณม์ีไว้เพื่อใช้ประโยชน์ 

ซึ่งคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหนึ่งรอบระยะเวลาบัญชี

ข้อ 54 ต้นทุนการได้มาของสินทรัพย์ การวัดมูลค่าเริ่มแรกของที่ดิน อาคารและอุปกรณ์

กรณีสร้างขึ้นเองกรณีซื้อมา

- ราคาซื้อ     - ภาษีอากรขาเข้า 
- ภาษีซื้อที่เรียกคืนไม่ได ้
- ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ เพื่อให้ไดม้า 
- ต้นทุนการกู้ยืม 
- ต้นทุนทางตรงอื่น ๆ   

กรณีที่มีส่วนลดและค่าภาษี

ที่จะได้รับคืนตอ้งนํามาหักออก

จากราคาซื้อด้วย

- ต้นทุนทางตรงในการสร้าง
  สินทรัพย์ 
- ต้นทุนที่เกี่ยวข้องโดยตรง
  กับการสร้างสินทรัพย์ที่เข้า
   เงื่อนไข

- ราคามูลค่ายุตธิรรมที่แลกมา 
เว้นแต่ มีหลักฐานสนบัสนนุอื่นที่
ชัดเจน

- กรณีไม่สามารถวัดได้ต้องใช้
ราคาทุนตามบัญชีของสินทรัพย์ที่
นําไปแลก

กรณีแลกเปลี่ยน
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ข้อ 57 การตีราคาสินทรัพย์

    สหกรณ์อาจตีราคาที่ดิน อาคารและอปุกรณ์ใหม่

    ตามราคาตลาด ซึ่งถือเป็นมูลค่ายุติธรรม โดยผู้ประเมินมูลค่าทรัพย์สินรับอนุญาต

    ต้องตีราคาทุกรายการที่จัดอยู่ในประเภทเดียวกันกับรายการที่ตีราคาใหม่พร้อมกัน

    ระยะเวลาของการพิจารณาตีราคาใหม่แต่ละครั้งต้องไม่ต่ํากว่า 5 ปีบัญชีของสหกรณ์
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ข้อ 58   ค่าเสื่อมราคา สินทรัพย์ที่มีการเสื่อมสภาพตามอายุการใชง้าน หรืออาจจะเกิด           

ความเสียหายอันเนื่องมาจากการใช้งาน ให้ใกล้เคียงกับความเป็นจริง

วิธีการคํานวณค่าเสื่อมราคาอาคารและอุปกรณ์  

     วิธีเส้นตรงตามอัตราร้อยละของราคาทุน          วิธีอัตราลดลงตามผลรวมจํานวนปี

  เมื่อเลือกใช้วิธีการคิดค่าเสื่อมราคาวิธีใดวิธีหนึ่งจะต้องใช้วิธีนั้นอย่างสม่ําเสมอตลอดอายุการใช้งาน        

ของอาคารและอุปกรณ์นั้น

 1. อายุการใช้งานไม่เต็มปี ให้คํานวณตามระยะเวลาเป็นวันนับจากวันที่พร้อมใช้งาน 

    ตามอัตราที่กําหนด ให้นับ 1 ปี 365 วัน     

 2. เมื่อใช้จนหมดสภาพ สูญหาย หรือชํารุดเสื่อมเสียใช้การไม่ได้ให้ตัดจําหน่าย

     ออกจากบัญชีในปีที่สิ้นสภาพนั้น

 3. เมื่อคิดค่าเสื่อมราคาถึงงวดสุดท้ายแล้ว ให้คงเหลือมูลค่าไว้ 1 บาทต่อหน่วย 

     จนกว่าจะสิ้นสภาพ หรือตัดบัญชีได้

พิจารณา

องค์ประกอบ
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 (ก) อาคารถาวร หรือสิ่งปลูกสร้าง    ร้อยละ 2.5 – 10
 (ข) เครื่องสีข้าว เครื่องจักรกลและอุปกรณ์ ร้อยละ   5 – 20
      เครื่องยนต์ 
 (ค) เรือยนต์และอุปกรณ์เรือ          ร้อยละ 10 – 15
 (ง) รถยนต์              ร้อยละ 10 – 20
 (จ) ครุภัณฑ์และอุปกรณ์สํานักงาน   ร้อยละ 10 – 20  
 (ฉ) เครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์  ร้อยละ 20 – 25

 วิธีเส้นตรง 

(Straight-line method) 

ปี อัตรา ค่าเสื่อมราคา

1 ร้อยละ 20 45,000 x 20% x 275/365 = 6,780.82 บาท

2 ร้อยละ 20 45,000 x 20% = 9,000.00 บาท

3 ร้อยละ 20 45,000 x 20% = 9,000.00 บาท

4 ร้อยละ 20 45,000 x 20% = 9,000.00 บาท

5 ร้อยละ 20 45,000 x 20% = 9,000.00 บาท

6 ร้อยละ 20 45,000 x 20% x 90/365 = 2,219.18 บาท

วันที่  1 เม.ย. 2551 ซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ 45,000 บาท 

ประมาณว่าใช้ได้ 5 ปี สหกรณ์มีปีทางบัญชีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม
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 วิธีอัตราลดลงตามผลรวมจํานวนปี 

(Sum-of-Years-Digits)

มีประสิทธิภาพ

การใช้งานสูง

ในระยะแรก

ประโยชน์ที่ให้

ในระยะหลัง

ไม่แน่นอน

ใช้งานไปนาน
อาจเกิด

ค่าซ่อมแซมมาก   

ใช้กับอาคารและอุปกรณ์ที่มีลักษณะ

ปี อัตรา ค่าเสื่อมราคา

1 5/15 45,000 x 5/15 x 274/365 = 11,260.27 บาท

2 4/15 45,000 x 4/15  = 12,000.00 บาท

3 3/15 45,000 x 3/15 = 9,000.00 บาท

4 2/15 45,000 x 2/15 = 6,000.00 บาท

5 1/15 45,000 x 1/15 = 3,000.00 บาท

6 3,738.73 บาท

สูตร     n (n+1) n = จํานวนปี

2

ดังนั้น     5 (5+1) = 15     

2

วันที่  1 เม.ย. 2551 ซื้อเครื่อง Server 

ราคา 45,000 บาท ประมาณว่าใชไ้ด ้5 ปี 

สหกรณ์มีปีทางบัญชีสิ้นสุดวันที่ 31 

ธันวาคม
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ข้อ 59 การเลิกใช้สินทรัพย์

1)  ที่ดิน อาคารและอปุกรณ์ที่ไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้อีกต่อไป

      ให้รับรู้ผลต่างระหว่างจํานวนเงินสุทธิที่คาดว่าจะได้รับกับราคาตามบัญชีหลังจากหัก

      ค่าเสื่อมราคาสะสมถึงวันที่เลิกใช้เป็นรายได้ หรือค่าใช้จ่ายในปีที่มีการเลิกใช้

2) ที่ดิน อาคารและอปุกรณ์ที่เลิกใช้และถือไว้เพื่อรอจําหน่าย  

     ให้คํานวณค่าเสื่อมราคาต่อไปจนกว่าจะสามารถจําหน่ายได้ 
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 สินทรัพย์ไม่มีตัวตนข้อ 61    สินทรัพย์ที่ไม่มีลักษณะทางกายภาพ เช่น สินทรัพย์ทางปัญญา 

โปรแกรมคอมพิวเตอร์ เครื่องหมายการค้า ลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร 

สัมปทาน สิทธิการเช่า สิทธิการใช้ประโยชน์ในที่ดินหรืออาคาร  

สิทธิในการใช้ซอฟท์แวร์ต่าง ๆ สิทธิในการใช้ประโยชน์ในสิ่งปลูก

สร้างระหว่างก่อสร้าง เป็นต้น

การตัดจําหน่ายสินทรัพย์ไม่มีตัวตนข้อ 62 ให้รับรู้เป็นคา่ใช้จ่าย โดยหักออกจากบัญชีสินทรัพย์ 

ไม่มีตัวตนโดยตรง ตามระยะเวลาที่ใช้ประโยชน์

อายุการใช้ประโยชน์จํากัด

(1) วิธีเส้นตรงตามระยะเวลาตามอายุการให้ประโยชน์
(2) หากอายุการให้ประโยชน์น้อยกว่าอายุสิทธิตาม กม. หรือ     
     ข้อผูกพันสัญญา ให้ตัดจําหน่ายตามอายุการให้ประโยขน์
(3) กรณีใช้ประโยชน์ไม่เต็มปี ให้ตัดจ่ายเป็นวันนับจากวันที่
     พร้อมใช้ประโยชน์ ( 1ปีมี 365 วัน)
(4) กรณีเกี่ยวกับอาคารและอุปกรณ์ต้องตัดจําหน่ายไม่น้อยกว่า
     อัตราค่าเสื่อมราคาอาคารและอุปกรณ์

    ให้คํานวณค่าตัดจําหน่ายตามอัตราค่าเสื่อม
ราคาอาคารและอุปกรณ์ที่กําหนดไว้ หากไม่มี
อัตรา ค่าเสื่อมราคาตามที่กําหนด ให้ตัด
จําหน่ายได้ไม่เกิน 10 ปี

อายุการใช้ประโยชน์ไม่จํากัด
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ข้อ 65 ค่าใช้จ่ายรอตัดบัญชี     ค่าใช้จ่ายหรือต้นทุนที่เกิดขึ้นและเป็นประโยชน์แก่

การดําเนินธุรกิจระยะยาวในภายหน้า ซึ่งจะต้องตัดจ่าย

เป็นค่าใช้จ่ายในระยะเวลานานกว่าหนึ่งงวดบัญชี เช่น 

ค่าปรับปรุง ซ่อมแซมและตกแต่ง ที่ใช้เงินเป็นจํานวนมาก

การตัดบัญชีค่าใช้จ่ายรอตัดบัญชี

คํานวณเป็นรายปีเพื่อตัดออกจากบัญชีในแต่ละรอบปีบัญชี
ให้เสร็จสิ้นภายในเวลาไม่เกิน 5 ปี
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หมวด 3  :  งบการเงนิ

งบแสดงฐานะการเงิน

งบกําไรขาดทุน

งบกระแสเงินสด3

2

ตามรูปแบบที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์กําหนด

ข้อ 83

2

1
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ข้อมูลเพิ่มเติมประกอบรายการในงบการเงิน

สรุปนโยบายการบัญชีที่สําคัญ

ข้อมูลเพิ่มเติมที่ไม่ได้แสดงอยู่ในงบการเงิน

วิธีปฏิบัติติทางบัญชีและรูปแบบงบการเงินที่นอกเหนือจากที่กําหนดให้เป็นไป

ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินที่กําหนดโดยสภาวิชาชีพบัญชีหรือประกาศกตส.

ข้อ 85

ข้อ 85
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การทําความเข้าใจงบทดลอง3
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การทําความเข้าใจงบทดลอง3

     เป็นรายงานทางการเงินที่แสดงยอดคงเหลือของทุกบัญชีในสมุดบัญชีแยกประเภท

ทั่วไป ณ วันใดวันหนึ่ง เพื่อพิสูจน์ความถูกต้องของการบันทึกบัญชีตาม หลักการบัญชีคู่

 จํานวนเงินรวมของบัญชีทีม่ียอดคงเหลอื ด้านเดบิต 

ย่อมเท่ากับ

 จํานวนเงินรวมของบัญชีทีม่ียอดคงเหลอื ด้านเครดิต

เรียกว่า “งบทดลองลงตัว”

งบทดลอง
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การทําความเข้าใจงบทดลอง3

ประเภทของรายการบัญชี

  5 ประเภท คือ 1. สินทรัพย์ 

2. หนี้สิน  

3. ทุน 

                     4. รายได้

5. ค่าใช้จ่าย



สินทรัพย์

เงินสด

เงินฝากธนาคาร/สหกรณ์อื่น

เงินลงทุน

ลูกหนี้เงินให้กู้/ลูกหนี้อื่น 

เครื่องเขียนแบบพิมพ์/วัสดุคงเหลือ

รายได้ค้างรับ

ค่าใช้จ่ายล่วงหน้า

ที่ดิน อาคารและอปุกรณ์ ฯลฯ

       ฯลฯ

สิ่งที่มีค่าเป็นตัวเงินทั้งที่มีตัวตนและไม่มตีัวตน ซึ่งสหกรณ์

เป็นเจ้าของ

ระเบียบ นทส. ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์

และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563

สินทรัพย์ หมายถึง สิ่งที่มีตัวตนหรือไม่

มีตัวตนอันมีมูลค่าที่อยู่ในความควบคุม

ของสหกรณ์ที่เป็นผลของเหตุการณ์ใน

อดีต ซึ่งสหกรณ์คาดว่าจะได้รับประโยชน์

เชิงเศรษฐกิจจากสินทรัพย์นั้นในอนาคต
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- เงินเบิกเกินบัญชีธนาคาร

- เจ้าหนี้เงินกู้

- เจ้าหนี้ค่าเช่าซื้อ

- เจ้าหนี้เงินรับฝาก

- ค่าบํารุงสันนิบาตสหกรณ์ฯ ค้างจ่าย

- รายได้รับล่วงหน้า

- ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย

 ฯลฯ

หนี้สิน   ภาระผูกพันที่สหกรณ์มีต่อบุคคลภายนอก คือ อันเกิดจาก       

การกู้ยืม การค้า หรือการอื่นซึ่งต้องชําระคืนในภายหน้า 

ระเบียบ นทส. ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์

และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563

 หนี้สิน หมายถึง ภาระผูกพันในปัจจุบัน    

ของสหกรณ์ที่เป็นผลของเหตุการณ์                     

ในอดีตที่เกิดจากการกู้ยืม รายการค้าหรือ

จากรายการอื่น ซึ่งการชําระภาระผูกพันนั้น 

คาดว่าจะทําให้สินทรัพย์ของสหกรณ์ลดลง

หรือชําระโดยการให้บริการ
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- ทุนเรือนหุ้น

- ทุนสํารอง

- ทุนสะสมตามข้อบังคับ ระเบียบและอื่นๆ   

- กําไร (ขาดทุน) สุทธิ

ฯลฯ

ทุน    ส่วนที่สมาชิก หรือสหกรณ์เป็นเจ้าของ หลังจาก

นําสินทรัพย์ทั้งสิ้น หักด้วยหนี้สินแล้ว

ระเบียบ นทส. ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์

และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563

 ทุนของสหกรณ์ หมายถึง หุ้นของ

สมาชิก ทุนสํารอง ทุนสะสมอื่นที่ได้มา

จากการจัดสรรกาํไรของสหกรณ์ กําไร

หรือขาดทุนจากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดขึ้น 

และกําไรหรือขาดทุนสุทธิประจําปี
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  ผลตอบแทนที่ได้รับจากการดําเนินธุรกิจ การลงทุน 

และรายได้อื่นๆ

- ดอกเบี้ยรับจากเงินให้กู้

- ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร/สหกรณ์

- รายได้ค่าเช่า

- ค่าธรรมเนียมแรกเข้า

- ผลตอบแทนการลงทุน

- รายได้เบ็ดเตล็ด

        ฯลฯ

รายได้

ระเบียบ นทส. ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์

และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563

รายได้ หมายถึง รายได้ที่เกิดจากการ

ดําเนินธุรกิจตามปกติของสหกรณ์ และ

การเพิ่มขึ้นของประโยชน์เชิงเศรษฐกิจ

ในรอบปีบัญชี หรือการเพิ่มค่าของ

สินทรัพย์ หรือการลดลงของหนี้สิน 

โดยส่งผลให้ส่วนทุนของสหกรณ์

เพิ่มขึ้น 
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ดอกเบี้ยจ่าย
ค่าใช้จ่ายในการดําเนินงาน
-  ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่
       เงินเดือน / ค่าเบี้ยเลี้ยงพาหนะ
-  ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคารและอุปกรณ์
       ค่าเสื่อมราคา / ค่าซ่อมแซม
-  ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสมาชิก
       ค่าสวัสดิการ/อบรม
-  ค่าใช้จ่ายดําเนินงานอื่น
       ค่าเบี้ยประชุม / ค่าสาธารณูปโภค
       ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด

ฯลฯ

ต้นทุนของบริการที่ใช้จ่ายไปเพื่อก่อให้เกิดรายได้ 

หรือเพื่อการดําเนินกิจการของสหกรณ์

ค่าใช้จ่าย

ระเบียบ นทส. ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์ พ.ศ. 2563

ค่าใช้จ่าย หมายถึง ค่าใช้จ่ายที่เกิดจาก

การดําเนินธุรกิจตามปกติของสหกรณ์ และ

การลดลงของประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในรอบ

ปีบัญชี หรือการลดค่าของสินทรัพย์ หรือ

การเพิ่มขึ้นของหนี้สิน โดยส่งผลให้ส่วนทุน

ของสหกรณ์ลดลง
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การทําความเข้าใจงบทดลอง3

     สินทรัพย์   =   หนี้สิน   +   ทุน

ทุน  
(เพิ่มขึ้น / ลดลง)

 กําไร (ขาดทุน) สุทธิ 
( รายได้  -  ค่าใช้จ่าย )
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การทําความเข้าใจงบทดลอง3

 รายการบัญชี เพิ่ม ลด ยอดคงเหลือ

สินทรัพย์ เดบิต เครดิต เดบิต

หนี้สิน เครดิต เดบิต เครดิต   

ทุน เครดิต เดบิต เครดิต

รายได้ เครดิต เดบิต เครดิต

ค่าใช้จ่าย เดบิต เครดิต เดบิต
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บ้านบัญชี

สินทรัพย์ 

ค่าใช้จ่าย

หนี้สิน

ทุน

รายได้

เพิ่ม  เดบิต

ลด   เครดิต

คงเหลอื เดบิต

เพิ่ม เครดิต

ลด   เดบิต

คงเหลอื เครดิต
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ตัวอย่างการอ่านงบทดลอง

    สหกรณ์ออมทรัพย์สินทวี จํากัด ปีทางบัญชีสิ้นสุดวันที่ 31ธันวาคมของทุกปี

งบทดลองประจําเดือนมกราคม 25xx ของสหกรณ์แสดงรายการบัญชีต่าง ๆ          

ที่เกิดขึ้นในระหว่างวันที่ 1 มกราคม 25xx  ถึงวันที่ 31 มกราคม 25xx  สามารถ

แปลความหมายจากข้อมูลทางบัญชีในงบทดลองได้  ดังนี้



  ด้านสินทรัพย์   สหกรณ์ออมทรพัย์สินทวี จํากัด

งบทดลอง

วันที่ 31 มกราคม  25XX

ลําดับ

ชื่อบัญชี

หน้า ยอดยกมา รายการระหว่างเดือน ยอดคงเหลือ

ที่ บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต

 หมวดสินทรพัย์              

1 เงินสด 1 6,000 -   443,300 - 441,200 - 8,100 -   

2

เงินฝากธนาคารกรงุเทพ จํากัด-

กระแสรายวัน 3 30,000 -   200,000 - 180,000 - 50,000 -   

3

เงินฝากธนาคารกรงุไทย จํากัด-ออม

ทรัพย์ 5 40,000 -   181,000 -   221,000 -   

4 ลูกหนี้เงินให้กู้สามญั 11 760,000 -   180,000 - 100,000 - 840,000 -   

5 ลูกหนี้เงินให้กู้ฉุกเฉิน 13 10,000 -   25,000 - 20,000 - 15,000 -   

6 ลูกหนี้ตัวแทนหักเงินส่ง 15 20,000 -   100,000 -   120,000 -   

7 เครื่องเขียนแบบพิมพ์ 7 2,000 -   3,000 -   5,000 -   

บัญชีเงินสด

ณ วันที่ 1 ม.ค. 25xx  มีเงินสดคงเหลือยกมา    6,000   บาท

รับเงินสดในระหว่างเดือน     443,300   บาท

จ่ายเงินสดระหว่างเดือน       441,200   บาท

ณ วันที่ 31 ม.ค. 25xx  มีเงินสดคงเหลือยกไป                 8,100   บาท  
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ลําดับ
ชื่อบัญชี

หน้า ยอดยกมา รายการระหว่างเดือน ยอดคงเหลือ

บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิตที่

 หมวดหนี้สิน              

13 เงินกู้ยืม 26   800,000 -   200,000 -   1,000,000 -

14 เงินรับฝากออมทรัพย์ 27   163,0000 - 2,000
 

-
48,000 -   209,000

 -

15 เงินรับฝากออมทรัพย์พิเศษ 29   90,000 -       90,000 -

ด้านหนี้สิน

บัญชีรับฝากออมทรัพย์
ณ วันที่ 1 ม.ค. 25xx    เงินรับฝากออมทรัพย์ยกมา            163,000  บาท

                            มีรายการถอนเงินระหว่างเดือน                2,000  บาท

        รับฝากเงินออมทรัพย์ระหว่างเดือน         48,000  บาท

ณ วันที่ 31 ม.ค. 25xx  มีเงินรับฝากออมทรัพย์ยกไป      209,000  บาท  
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ลําดับ 
ที่ ชื่อบัญชี หน้า

บัญชี 
ยอดยกมาต้นเดือน รายการระหว่างเดือน ยอดคงเหลือสิ้นเดือน 

เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 
 
 

30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 

 

 
หมวดทุน 

ทุนเรือนหุ้น 
ทุนสํารอง 
ทุนสาธารณประโยชน์ 
ทุนศึกษาอบรมทางสหกรณ์ 
ทุนเพื่อขยายงาน 
ทุนเพื่อให้การสงเคราะห ์
ทุนเพื่อส่งเสริมสวัสดิการ 
 

ฯลฯ 

  
 

 
 

 
 

3,983,000 
2,700,000 

95,000 
137,000 
100,000 
30,000 

330,000 
 
 

 
 

89,500 
 

47,500 
93,000 

 
6,700 

85,000 
 
 

 
 

100,000 
 

 
 

 
 

 

 
 

3,993,500 
2,700,000 

47,500 
44,000 

100,000 
23,300 

245,000 
 
 

 

บัญชีทุนเรือนหุ้น
    ณ วันที่ 1 ม.ค. 25xx มีทุนเรือนหุ้นยกมา         3,983,000 บาท

สมาชิกเพิ่มหุ้นระหว่างเดือน      100,000 บาท

สมาชิกถอนหุ้นระหว่างเดือน          89,500 บาท

    ณ วันที่ 31 ม.ค. 25xx       มีทุนเรือนหุ้นยกไป         3,993,500 บาท 
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ลําดับ 
ที่ ชื่อบัญชี หน้า

บัญชี 
ยอดยกมาต้นเดือน รายการระหว่างเดือน ยอดคงเหลือสิ้นเดือน 

เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 
 
 

30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 

 

 
หมวดทุน 

ทุนเรือนหุ้น 
ทุนสํารอง 
ทุนสาธารณประโยชน ์
ทุนศึกษาอบรมทางสหกรณ์ 
ทุนเพื่อขยายงาน 
ทุนเพื่อให้การสงเคราะห ์
ทุนเพื่อส่งเสริมสวัสดิการ 
 

ฯลฯ 

  
 

 
 

 
 

3,983,000 
2,700,000 

95,000 
137,000 
100,000 
30,000 

330,000 
 
 

 
 

89,500 
 

47,500 
93,000 

 
6,700 

85,000 
 
 

 
 

100,000 
 

 
 

 
 

 

 
 

3,993,500 
2,700,000 

47,500 
44,000 

100,000 
23,300 

245,000 
 
 

 

บัญชีทุนสาธารณประโยชน์
ณ วันที่ 1 ม.ค. 25xx มีทุนสาธารณประโยชน์ยกมา    95,000 บาท

จ่ายทุนฯ ในระหว่างเดือน           47,500 บาท

ณ วันที่ 31 ม.ค. 25xx      มีทุนสาธารณประโยชน์ยกไป     47,500 บาท  

108

ด้านทุน

การทําความเข้าใจงบทดลอง3



ลําดับ 
ที่ ชื่อบัญชี หน้า

บัญชี 
ยอดยกมาต้นเดือน รายการระหว่างเดือน ยอดคงเหลือสิ้นเดือน 
เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

 
 

40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 

 

 
หมวดรายได ้

ดอกเบี้ยรับจากเงินให้กู้ 
ขายสินค้า 
ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร 
รายได้ค่าเช่า 
ค่าธรรมเนียมแรกเข้า 
ผลตอบแทนการลงทุนถือหุ้น 
รายได้เบ็ดเตล็ด 

ฯลฯ 

  
 

 
 

  
 

23,730 
8,750 

 
 

836,030 
572,000 

7,300 
6,000 

15,000 
2,650 
2,350 

 
 
 

 
 

812,300 
563,250 

7,300 
6,000 

15,000 
2,650 
2,350 

 

บัญชีดอกเบี้ยรับจากเงินให้กู้

    ณ วันที่ 1 ม.ค. 25xx ไม่มีดอกเบี้ยรับจากเงินให้กู้ยกมา         -    บาท

รับชําระดอกเบี้ยระหว่างเดือน    836,030  บาท

จ่ายคืน/ปรับปรุงในระหว่างเดือน    23,730  บาท

    ณ วันที่ 31 ม.ค. 25xx  รับชําระดอกเบี้ยเงินให้กู้ทั้งสิ้น   812,300  บาท  
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ด้านรายได้
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ลําดับ 
ที่ ชื่อบัญชี หน้า

บัญชี 
ยอดยกมาต้นเดือน รายการระหว่างเดือน ยอดคงเหลือสิ้นเดือน 
เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

 
 

50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 

 

 
หมวดค่าใช้จ่าย 

ดอกเบี้ยจ่ายเงินกู้ 
ซื้อสินค้า 
ค่าใช้จ่ายในการซื้อ 
เงินเดือนและค่าจ้าง 
ค่าเบี้ยเลี้ยงพาหนะ 
ค่าเบี้ยประชุม 
ค่ารับรอง 
 

ฯลฯ 

  
 

 
 

  
 

403,500 
485,000 

7,800 
281,900 
35,600 
12,000 
7,020 

 
 

2,500 

 
 

401,000 
485,000 

7,800 
281,900 
35,600 
12,000 
7,020 

 

 

 

บัญชีดอกเบี้ยจ่ายเงินกู้
    ณ วันที่ 1 เม.ย. 25xx ไม่มีดอกเบี้ยจ่ายเงินกู้ยกมา        -     บาท

  จ่ายดอกเบี้ยเงินกู้ระหว่างเดือน    403,500  บาท

  รับคนื/ปรับปรุงในระหว่างเดือน          2,500  บาท

    ณ วันที่ 30 เม.ย. 25xx      จ่ายดอกเบี้ยเงินกู้ทั้งสิ้น          401,000  บาท  
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การใช้ประโยชน์จากงบทดลอง 

   1.  ควบคุมดูแลสินทรัพย์ หนี้สินและทนุของสหกรณ์

   2.  ติดตามผลการปฏิบัติงานตามแผนงานที่กําหนด

   3.  ควบคุมการใช้จ่ายเงนิตามงบประมาณประจําปี



ข้อสังเกตจากการดูงบทดลอง

 -  เปรียบเทียบความคืบหน้ากับแผนงาน

 -  รายรับ /รายจ่าย ประจําเดือน ที่ควรมี

 -  มีการลดลงของบัญชีรายได้

 -  ลูกหนี้ค้างนาน ดอกเบี้ยค้างรับ ค่าปรับค้างรับไม่เคลื่อนไหว

 -  มีรายการเพิ่มในบัญชีสินทรัพย์ถาวรโดยไม่ผ่านการอนุมัติ

    จากผู้มีอํานาจ
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การอ่านงบการเงิน4

งบการเงิน

งบการเงนิ ( Financial Statement ) เป็นรายงานทางการเงนิทีน่ําเสนอ

ข้อมูลเพื่อแสดงฐานะทางการเงิน ผลการดําเนินงาน และกระแสเงนิสดของ

สหกรณโ์ดยถูกต้องตามที่ควรในแต่ละรอบปบีัญชีใดบัญชีหนึง่หรือระหวา่ง

รอบปีบัญชี
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การอ่านงบการเงิน4

ส่วนประกอบงบการเงิน

งบแสดงฐานะการเงิน1

งบกําไรขาดทุน2

งบกระแสเงินสด3

หมายเหตุประกอบงบการเงิน4
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แสดงฐานะการเงินของสหกรณ์ ณ วันใดวันหนึ่ง

สินทรัพย์        = หนี้สิน +ทุนของสหกรณ์

หนี้สินหมุนเวียน 

(Current Liabilities)

หนี้สินไม่หมุนเวียน 

(Non-Current Liabilities)

ทุนของสหกรณ์
 (Cooperative 

Shareholdwes’Epuity)

สินทรัพย์หมุนเวียน 

(Current Assets)

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 

(Non-Current Assets)

การอ่านงบการเงิน4

งบแสดงฐานะการเงิน1
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สินทรัพย์

การอ่านงบการเงิน4

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน

สินทรัพย์ที่ไม่ใช่สินทรัพย์หมุนเวียนที่มีตัวตน รวมถึงสินทรัพย์ไม่มีตัวตน สินทรัพย์

ทางการเงินและสินทรัพย์ดําเนินงานที่มีระยะยาวโดยลักษณะ คาดว่าจะได้รับ

ประโยชน์จากสินทรัพย์นั้นเกินกว่า 12 เดือน 

สินทรัพย์หมุนเวียน

เงินสด หรือสินทรัพย์ที่สหกรณ์ถือไว้เพื่อขาย หรือนํามาใช้ในการดําเนินงาน

ตามปกติ

คาดว่าจะได้รับประโยชน์จากสินทรัพย์นั้นภายใน 12 เดือน
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หนี้สิน

การอ่านงบการเงิน4

หนี้สินไม่หมุนเวียน

หนี้สินหมุนเวียน

หนี้สินซึ่งมีระยะเวลาการชําระคืนภายใน 12 เดือน นับจากวันที่        

ในงบแสดงฐานะการเงิน
หนี้สินซึ่งมีระยะเวลาการชําระคืนภายใน 12 เดือน นับจากวันที่        

ในงบแสดงฐานะการเงิน

หนี้สินซึ่งมีระยะเวลาการชําระคืนเกินกว่า 12 เดือน นับจากวันที่        

ในงบแสดงฐานะการเงิน
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ทุนดําเนินงาน

การอ่านงบการเงิน4

หนี้สินซึ่งมีระยะเวลาการชําระคืนภายใน 12 เดือน นับจากวันที่        

ในงบแสดงฐานะการเงิน

ทุนของสหกรณ์ หมายถึง ส่วนของสมาชิกผู้ลงทุนถือหุ้นในสหกรณ์ ประกอบด้วย

ทุนเรือนหุ้น

ทุนสํารอง

ทุนสะสมตามข้อบังคับ ระเบียบและอื่นๆ

กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดขึ้น

ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์

ขาดทุนสะสม

กําไร (ขาดทุน) สุทธิประจําปี
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การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4

งบกําไรขาดทุน (Income Statement) 2

เป็นงบการเงินที่แสดงผลการดําเนินงานของสหกรณ์ในช่วงเวลาใดเวลา

หนึ่ง เช่น รอบปีบัญชี โดยจะแสดงรายได้ ค่าใช้จ่าย และ กําไรหรือขาดทุน

สุทธิ ช่วยให้ผู้ใช้ทราบว่าผลกําไรหรือขาดทุนของสหกรณ์นั้นมาจากส่วนใด 

เพื่อปรับปรุงการดําเนินงาน และ คาดการณ์ผลการดําเนินงานในอนาคต
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งบกําไรขาดทุน (Income Statement) 

ผลการดําเนินงาน

ของสหกรณ์เป็น

อย่างไร

รายได้ > ค่าใช้จ่าย = กําไร

รายได้ < ค่าใช้จ่าย = ขาดทุน

แสดงผลการดําเนินงานของสหกรณ์ในรอบระยะเวลาหนึ่ง

รายได้

• รายได้หลัก

• รายได้เฉพาะธุรกิจ

• รายได้อื่น

ค่าใช้จ่าย

• ต้นทุน

• ค่าใช้จ่ายเฉพาะธุรกิจ

• ค่าใช้จ่ายดําเนินงาน

กําไร(ขาดทุน)สุทธิ

• กําไร

• (ขาดทุน)

=

-

การอ่านงบการเงิน4
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เป็นการวิเคราะห์เพื่อให้เห็นการเคลื่อนไหวเปลี่ยนแปลงเงินสด ในช่วงเวลาใด           

เวลาหนึ่ง เพื่อให้ทราบถึงสภาพคล่องของกิจการว่าเงินสดที่ได้รบัมาในระหว่างงวดบัญชี

หนึ่งๆเพียงพอที่จะใช้จ่ายในกิจกรรมต่างๆ ของกิจการหรือไม่  

นอกจากนี้ยังใช้ประเมินความสามารถในการบริหารการเงิน ทั้งเงินที่ได้มาและ           

ที่จ่ายไปใน กิจกรรมดําเนินงาน / กิจกรรมลงทุน และกิจกรรมจัดหาเงิน และเป็นข้อมูล         

ในการจัดทํางบประมาณเงินสดที่จะได้รับและคาดหวังจะจ่ายในงวดต่อไป เพื่อการบริหาร

การเงินให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

การอ่านงบการเงิน4

งบกระแสเงินสด3
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 เงินสดในมือ

 เงินฝากธนาคารทุกประเภท

เงินฝากสหกรณ์ทุกประเภท

     ทั้งนี้ ให้รวมถึงเงินฝากธนาคารและเงนิฝากสหกรณท์ีน่าํไปเป็น

หลักทรัพย์ค้าํประกนัหนี้สนิด้วย

เงินสดตามงบกระแสเงินสด (กตส.)

การอ่านงบการเงิน4
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งบกระแสเงินสด (Statement 0f Cash Flows) 

สหกรณ์ได้เงินสดมาจากไหน

และใช้ทําอะไรบ้าง

กระแสเงินสดจากกิจกรรมดําเนินงาน

  + กําไรสุทธิ

  + ประมาณการค่าใชจ้่าย

  - ประมาณการรายได้

 +/- ส่วนเปลี่ยนแปลงในเงินทุนหมุนเวียน

OCF

+/-
กระแสเงินสดจากกิจกรรมลงทุน

  - การลงทุนในสินทรัพย์

 + ขายสินทรัพย์

ICF

กระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน

  + รับฝากเงิน  สมาชิกเพิ่มหุ้น

  -  ถอนเงินรับฝาก   สมาชิกถอนหุ้น
FCF
+/-

เงินสดต้นงวด

  
กระแสเงินสดสุทธิที่เกิดขึ้น

  
เงินสดปลายงวด

  

การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4

เท่ากับยอดรวมของ เงินสด,เงินฝากธ.+เงินฝาก สก.อื่น (10,444,735.07+443,302,833.34)

++ +
3
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เป็นส่วนหนึ่งของงบการเงิน  ซึ่งจัดทําขึ้นเพื่อ

1.  สรุปถึงหลักเกณฑ์หรือนโยบายการบัญชีที่สําคัญซึ่งสหกรณ์ถือใช้ เช่น วิธีการรับรู้

รายได้ , การแสดงมูลค่าของเงินลงทุน  ทั้งที่อยู่และไม่อยู่ในตลาดหลักทรัพย์ / การตี

ราคาสินค้าคงเหลือ / วัสดุคงเหลือ , วิธีการคิดค่าเสื่อมราคาอาคารและอปุกรณ์ ,             

ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ , สิทธิในการใช้ซอฟท์แวร์ต่างๆ , การดํารงสินทรัพย์สภาพ

คล่องของสหกรณ์ เปน็ต้น

หมายเหตุประกอบงบการเงิน4

การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4

ตวัอย่าง
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2. ขยายความแสดงรายละเอียดของรายการที่ปรากฏในงบการเงิน 

เช่น เงินสดและเงินฝากธนาคาร เงินให้กู้ยืมลูกหนี้ สินค้าคงเหลือ 

เงินลงทุน ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ เงินรับฝาก เจ้าหนี้การค้า          

เงินกู้ยืมระยะยาว ทุนสะสมตามข้อบังคับเป็นต้น 

การอ่านงบการเงิน4
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รูปแบบ

การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4

การดํารงสินทรัพย์สภาพคล่อง

เปิดเผยว่าเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่มีการกําหนดไว้หรือไม่

13. การดํารงสินทรัพย์สภาพคล่องของสหกรณ์

      สหกรณ์ฯ สามารถดํารงสินทรัพย์สภาพคล่องเฉลี่ยรายเดือนได้ในอัตราไม่ต่ํากว่าร้อยละหนึ่งของ

ยอดเงินฝากทั้งหมด จึงถือได้ว่าสหกรณ์ฯ ได้มีการปฏิบัติตามประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ว่า

ด้วย เรื่อง กําหนดอัตราการดํารงสินทรัพย์สภาพคล่องของสหกรณ์ฯ ลงวันที่ 31 ตุลาคม 2550 ซึ่งมี

ผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 17 ตุลาคม 2550 เป็นต้นไป
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 3. เปิดเผยข้อมูลเพิ่มเติมอื่น ๆ ที่ไม่ได้แสดงไว้ในงบการเงิน             

     - เหตุการณ์สําคัญที่เกิดขึ้นหลังวันที่ในงบการเงินแต่ก่อนวันที่ผู้สอบบัญชีแสดงความเห็น

ต่องบการเงิน เช่น เกิดอัคคีภัยแล้วลุกลามไหม้สหกรณ์ได้รับความเสียหาย สินทรัพย์ถูก

โจรกรรม เป็นต้น โดยสรุปจะเนื้อหาและจํานวนเงินที่เกี่ยวข้องเปิดเผยไว้

      - เหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นในภายหน้า เช่น สหกรณ์อยู่ระหว่างดําเนินการฟ้องร้อง หรือ

ถูกฟ้องร้องดําเนินคดี   โดยเปิดเผยผลสรุปของเนื้อหาและจํานวนเงินที่เกี่ยวข้อง

การอ่านงบการเงิน4
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การอ่านงบการเงิน4

เหตุการณท์ี่อาจเกดิขึ้นในภายหน้า
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